



## 第五届中国—蒙古国博览会 МОНГОЛ-ХЯТАДЫН V ЭКСПО THE FIFTH CHINA-MONGOLIA EXPO

2 | 聚焦

签约 21 个重点项目 总投资超 650 亿元

# 第三届国家向北开放经贸商洽会成果丰硕

本报讯(记者 张鑫)向北开放，联结未来。8月25日，第三届国家向北开放经贸商洽会在呼和浩特召开。

本次活动共邀请来自蒙古国、俄罗斯等16个国家和地区的300余位政商界代表、国内外重点企业及商协会代表参会，实现了多领域、多国别、多层次全覆盖，旨在深化跨境合作，推动区域经济一体化发展。

商务部副部长鄂东在致辞中表示，内蒙古作为国家向北开放的重要桥头堡，近年来在对外贸易、双向投资和国际物流建设方面成效显著。商务部将通过深化多边合作、打造开放平台、培育新兴领域等举措，支持和助力内蒙古打造向北开放新优势。

全国工商联副主席李冰在致辞中表示，民营企业家要主动把握新机遇，积极融入国家发展战略，积极参与中蒙俄经济走廊建设，在新能源、数字经济等领域深化合作。

内蒙古自治区人民政府副主席杨进全面阐述了内蒙古在国家对外开放战略中的桥头堡作用和显著成果。他表示，内蒙古将着力破除政策壁垒、持续优化营商环境，诚挚邀请国内外投资者与企业家共赴“草原之约”。



向北开放联结未来

专题推介环节亮点频现，蒙古国经济发展部投资政策协调司司长阿纳尔·巴特-列雷杜伊推介了涵盖能源、矿产、农业及基建等领域的多元化投资机遇；俄罗斯联邦西伯利亚区域政府联盟驻华总代表马克西姆·波波夫介绍了西伯利亚联邦区资源、科研与区位优势于一体，正在积极参与中蒙俄经济走廊建设；日本驻华使馆公使山田欣幸表示期待进一步加强在能源转型等领域的合作。

内蒙古自治区商务厅厅长罗青详细介绍了内蒙古的区位优势、资源优势、产业发展优势和招商引资重点，正在加快建设现代化产业集群，为国内外企业提供广阔的发展空间。主宾省海南省商务厅厅长张斌围绕自贸港封关运作背景，推介了政策制度创新成果与重点产业发展机遇。鄂尔多斯市市长于海宇展示了能源与新能源产业发展优势，

诚邀全球投资者共建共享发展机遇。

本届商洽会成果丰硕，发布了《中蒙二连浩特—扎门乌德经济合作区共同发展总体方案》，该方案规划了合作区的发展目标、产业布局和监管体系，标志着中蒙经贸合作进入新阶段。同时，现场签约21个重点项目，总投资652.94亿元。

国际合作项目方面，聚焦跨境服务贸易、矿产资源开发和新能源技术合作，包括万里茶道服务贸易平台、二手车出口俄罗斯项目、并购新加坡腾格里资源公司股权、动力煤贸易等具体项目。

国内投资方向涵盖新能源、新材料、数字经济和现代农业四大领域，重点落地海力锦铀矿床地浸采铀工程、200MW/800MWH电网侧独立储能电站、120万千瓦风电基地、算力小镇及5万亩林下经济示范基地等实体项目。

据悉，2025年，内蒙古系统谋划了10大产业集群、21条产业链和34个产业业态，举全区之力推进产业链精准招商。本次签约的21个重点项目与今年实施的3186个招商引资项目形成叠加效应，将进一步畅通中蒙俄经济走廊，推动跨境产业链深度融合。

## 签约 5.01 亿元 中国(内蒙古)—俄罗斯投资贸易推介会 以“精准对接 + 政策赋能”助企共赢



交流洽谈现场

本报讯(记者 迪威娜)8月26日下午，以“共创发展新格局 共谋合作新机遇”为主题的中国(内蒙古)—俄罗斯投资贸易合作推介会在呼和浩特市圆满落幕，约150名中俄政企代表齐聚一堂，共话合作愿景，共绘发展蓝图。

作为本次推介会最受瞩目的经贸成果展示环节收获颇丰。6项协议成功签署，涵盖天然气、农产品贸易、跨境物流、农业种植等领域的合作协议成功签署，签约金额达5.01亿元，为中俄区域合作注入实质动能。

内蒙古自治区商务厅厅长罗青在推介会上表示，此次推介会，重点展示内蒙古农业、新能源、跨境电商、羊绒产业、基础设施建设、无人机发展等方面的最新成果。

为助力企业精准把握机遇，推介会创新采用“投资环境推介+合作项目路演”的形式，为企业提供全方位的政策与市场信息支持。当日下午，8家中俄企业先后登场，围绕

此次推介会的成功举办，彰显了内蒙古通过“搭建平台、精准对接、政策赋能”举措扎实推进企行动，进一步巩固了中国内蒙古与俄

罗斯相关州区的经贸合作关系。未来，双方将以此次会议为新起点，持续深化在多领域的合作，为两地经济高质量发展注入更多活力。

## 黑科技装备“大”有看头

8月26日下午，走进呼和浩特国际会展中心户外装备制造展区，TR50E新能源矿用车、无人驾驶激光除草机器人、无人配送物流车等黑科技装备集中亮相第五届中蒙博览会。

设备上印有“薄煤层自动化采运系统”的“大白”很是吸引人。“这是我们中煤全产业链自主研发生产的液压支架，是专为煤矿井下开采设计的综采支护装备，配置了全数字电液控系统，信号、控制器全部采用数字化接口，高效的传输速率极

大地提高了工矿的识别精准度。产品的成功应用，将全面提升和带动国内相关项目的技术水平，促进煤炭行业薄煤层开采技术与设备的全面发展，为最新的国际开采技术实现国产化替代打下坚实基础。”中煤北京煤矿机械有限责任公司科技信息中心负责人梁宝琳介绍。

梁宝琳指着“大白”旁边的另外一个液压支架说：“在地下矿山作业中，空间限制是首要难题。这款超大伸缩比液压支架可以在最低1.6米到最高4米的高度进行作业，突破

了传统液压支架对伸缩比的限制，解决了同一工作面薄、中、厚不均煤层的开采技术难题，产品性能和智能化程度达到国际领先水平。目前，主要在内蒙古各大矿区广泛运用。

内蒙古煤炭资源丰富，这次我们来中国—蒙古国博览会参展，也是寻求与更多内蒙古的企业开展合作。”展区现场的九识无人配送物流车，外形简约功能却并不简单。“这是一种集成摄像头、激光雷达、毫米波雷达北斗定位等多种智能技术的装备，能够实时识别路况、行人、障碍物、交通信号灯，可以自主完成货物配送任务。”九识智能无人配送车内蒙古区域销售经理唐亚南介绍。

(阿妮尔)



签约仪式

## 中蒙续签 妇女儿童发展合作备忘录

本报讯(记者 李艳红)8月25日至8月26日，内蒙古自治区妇联在呼和浩特承办“北疆巾帼丝路绣梦 携手同心共绽芳华”第五届中国—蒙古国博览会妇女发展合作交流活动。

来自蒙古国妇女联盟、尼加拉瓜共和国驻华大使馆等4个国家嘉宾，全国妇联，澳门特别行政区妇联组织、中华女子学院，12个省市区妇联相关负责人和内蒙古各盟市妇联主要负责人及女企业家代表、女专家学者代表100余人，共商妇女领域合作交流，共谋发展之路。

开幕式上，蒙古国妇女联盟副主席巴·钢娜森讲述了《中国内蒙古自治区妇联蒙古国妇女联盟妇女儿童发展合作备忘录》签署3年以来的动人故事。

中国内蒙古自治区妇联党组书记、主席王芳，从聚力国家向北开放重要桥头堡建设，到深

植中蒙妇女务实合作之基做了详细介绍，接着，她从助力共建“一带一路”，展现北疆巾帼风采等3个方面系统阐释了双方多领域深耕协作经验和取得的累累硕果。

活动中，为进一步深化交流合作，推动互助共赢，中国内蒙古自治区妇联与蒙古国妇女联盟续签《中国内蒙古自治区妇联蒙古国妇女联盟妇女儿童发展合作备忘录》。

同时，围绕“妇女儿童家庭教育与成长、科技赋能女性发展、文化传承与创新互鉴、人口增长与生命健康”主题作了主旨发言，并就“智联她未来：AI时代家庭友好型职场建构”开展圆桌对话。

与此同时，内蒙古自治区妇联“北疆巾帼慧”妇字号手工产品展销活动，同步在呼和浩特市敕勒川国际会展中心启幕。

## 2025 年国家向北开放重要桥头堡智库论坛中外嘉宾共绘合作蓝图

本报讯(记者 张鑫 李姝廷)8月26日上午，2025年国家向北开放重要桥头堡智库论坛在呼和浩特举行。

论坛开场前，一处充满创意与互动性的“地图签到墙”成为现场亮点，提前点燃了参会人员的交流热情。来自俄罗斯、蒙古国及中亚、南美洲、非洲等有关国家与地区的与会嘉宾，手持精心定制的本国特色贴纸，在世界地图上精准标记出本国位置，并郑重写下对与内蒙古自治区未来合作的期待关键词，“科技”“农业”“旅游”“经济”等字眼频频出现，既彰显了各国对合作的迫切需求，也为论坛的研讨方向埋下伏笔。一张张贴纸、一个个关键词，共同勾勒出一幅多元协作、共促发展的生动图景。

本次论坛紧扣时代脉搏，围绕国家向北开放重要桥头堡、新能源、农畜产品、防沙治沙、新兴产业等相关主题展开深度研讨。论坛邀请俄罗斯、蒙古国和中亚、南美洲、非洲等有关国家与地区的驻华使节、官方代表、智库专家齐聚一堂，通过主题演讲、交流洽谈等形式，分享经验、碰撞思想、凝聚共识。其核心目标在于推动各方积极投身共建“一带一路”和中蒙俄经济走廊建设，以高水平对外开放推动高质量发展。

“此次智库论坛汇聚国际国内政府、高校、科研院所、企业等众多行业翘楚和业界精英，期待各位专家学者畅所欲言，碰撞思想火花，广泛凝聚共识，提出有针对性、前瞻性、创新性和战略性的对策建议，为提升开放水平、增强发展活力、促进经济增

长、拓展合作平台贡献智慧和力量。”内蒙古自治区人民政府副主席杨进表示，面向未来，内蒙古将坚定不移推动高水平对外开放落地走实，以开放汇聚发展之力，共同推动贸易、投资、科技、基础设施等领域务实合作不断深化，以“硬联通”缩短距离、以“软联通”打通壁垒、以“心联通”凝聚共识，携手共创美好未来，谱写命运共同体新篇章。

中国公共外交协会会长吴海龙在主旨演讲中高度肯定了内蒙古在国家向北开放战略中的重要地位。“在向北开放中，内蒙古肩负着重要使命，同时也发挥着关键的引领作用。”他满怀信心地表示，相信内蒙古在向北开放中一定能成为连接中国与欧亚大陆的桥梁和纽带，成为内蒙古肩负着重要使命，同时也发挥着关键的引领作用。

“他满怀信心地表示，相信内蒙古在向北开放中一定能成为连接中国与欧亚大陆的桥梁和纽带，成为内蒙古肩负着重要使命，同时也发挥着关键的引领作用。”他满怀信心地表示，相信内蒙古在向北开放中一定能成为连接中国与欧亚大陆的桥梁和纽带，成为内蒙古肩负着重要使命，同时也发挥着关键的引领作用。

“从‘地图签到墙’上的合作期许，到论坛现场的思想碰撞，2025年国家向北开放重要桥头堡智库论坛既是一次国际合作的‘思想盛宴’，更是内蒙古践行‘硬联通、软联通、心联通’的立体开放格局，逐步成为中国对接欧亚大陆的‘前窗窗口’与‘合作枢纽’。未来，这片北疆大地将持续以高水平对外开放为笔，在共建‘一带一路’与中蒙俄经济走廊的画卷中，书写更多互利共赢的合作篇章。